

韩娜·剪纸艺人著新书

好书先睹 赖玉华

近日,我市韩娜与韩月湖撰写的《福山民间故事》由中国海洋大学出版社发行。

本书作者韩娜出生于烟台市福山区东北关村四代剪纸世家,系烟台市剪纸艺术代表性传承人韩月湖之女。韩娜从小深受父辈民间艺人的熏陶,特别对民俗民风、民间神话、方言传说等情有独钟。先后多次随同父亲在福山各个乡镇走街串巷收集民间故事,历经十年,收集八十篇民间故事,于2024年11月结集出版《福山民间故事》。

《福山民间故事》一书共分为《人物故事篇》《地名故事篇》《美食故事篇》《习俗故事篇》《剪纸故事篇》《动植物故事篇》六大块内容。此书作者运用质朴无华的语言,聚焦乡村,通过口口相传的方式,记录当地丰富的历史、文化和人物故事,为了后人深入了解福山地域文化打开一个窗口。

民间故事如同一颗璀璨的明珠,每一篇都仿佛是小小的宝藏,等待着我们去发掘与探索。从笔者韩娜了解的情况,20世纪80年代在全国范围内对民间文学进行了“三套集成”普查,2004年我国加入联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》,各地先后挖掘、整理了一些民间文学资源。福山区在过去漫长的历史时期中,许多世代相传的古老神话和传说及歌谣,老百姓只能口头语言去构思、表现、传播。此书的面世,对了解福山、了解烟台及地域文化民间民俗民风具有一定的参考价值。

俗话说得好,有其父必有其女。父亲就是剪纸艺人,在父亲的影响下,又经过自己的努力和实践,韩娜的剪纸艺术也取得了优异成绩。特别是在衬色、染色剪纸方面,她已经成了佼佼者。目前,已创作团花剪纸2000余幅、其他剪纸3000余幅。先后在1998年获得福山区文学艺术创作金奖、2000年获烟台市市禧年剪纸一等奖、2013年染色剪纸《花开福山》荣获福山区首届艺术创作金奖、2021年1月获福山区剪纸大赛成人组一等奖。

2019年11月,韩娜和韩月湖成功把《福山民间故事》申报为烟台市级非物质文化遗产保护项目,成为福山民间故事烟台市级代表性传承人。韩娜已经完成了《福山剪纸传承故事》23万字的书稿,正在准备插图并出版。2018年,她参与编写整理了《福山风物传说》;2019年,她参与了《福山剪纸教材本》的整理编写;2022年,她指导学生参与山东省“2022世界青少年冰雪文化艺术创意”展演活动;冬奥会冰雪运动剪纸作品获得大赛奖项以及优秀指导教师称号;2022年,她的“十二生肖”剪纸作品被第24届韩国原州韩纸文化节收藏;2022年,山东商务职业学院聘请她为“薪火剪印团队”指导教师;2023年6月,《福山民间故事》入选烟台市级非物质文化遗产代表性项目名录;2023年11月,福山美术家协会成立十五周年作品展将其国画作品《硕果累累》参展入册。

光影故事

潘云强

送礼

1967年秋天,征兵动员在烟台如火如荼地开展起来。

负责新兵征集工作的是烟台市人民武装部,地址在大马路德成巷的一座二层小楼上。德成巷长三四百米,呈南北走向,南与大马路挽臂,北与大海街衔接。路稍有点弧度,这便让路露出了些风情与韵味。我跟父母商量了一下,便去报了名。

那一阶段很忙,一是要填履历表,包括亲属关系,像七大姑八大姨,都要填写得一清二楚,以便有关部门日后政审;二是要参加各种政治学习,特别是听武装部同志的动员报告;三是体检,学生时代的我身体不咋地,很担心这方面出问题。给我们体检的医生都是临时从市区各医院抽调的思想正派、有丰富经验的大夫。父亲当时在中医院工作,医院耳鼻喉科的朱大夫被调来当体检大夫。在我们身体检查完以后,她对我说:“你身体没啥毛病,如果政审没问题,你肯定能当兵。”我听了,别提多高兴了。父母也替我高兴。

几天后,父亲遇到朱大夫。她对父亲说:“老潘,昨天,我听那个检查血压的大夫说,你儿子血压好像有点问题。”父亲一惊,忙问她是什么原因?她说不太清楚,也许是那个大夫“凶”了(夸大的意思),让我们不用太担心。话虽如此说,但怎么可能不担心?这个消息不光给我,也给全家添了心思。

上世纪50年代,父亲在运输公司工作,他有个叫潘泉的“一家子”,是一个单位的伙友。后来潘泉参军,正好担任烟台人武部政委。父亲这人虽没什么本事,但自尊心极强。他有一句话挂在嘴边:“上山擒虎易,开口求人难。”他的原则是:凡自己能办的,绝不求人。因为求人就要给人家添麻烦,就要欠人情,而有些人情是一辈子也还不完的。但现在看来,不求人是不行了,父亲这才把这层关系说了出来。母亲是个火爆脾气,怒火一下子被点燃,用老百性最糙的话把父亲埋怨了一顿。这似乎激起了父亲的英雄气概,他决定亲自去一趟潘政委家,母亲提醒他第一次登人家门,不能“嘴上抹石灰——白说”,至少要带点东西“意思意思”。而父亲认为,一开始就送礼等于给人家增加压力,不厚道。于是,他带着我,两手空空去了潘政委家。潘政委住在大马路煤店旁边一个简易四层楼里。他时年四十多岁,长得又高又壮,一副典型的山东大汉模样。潘娜眼睛大大的,身高高高的,身上透着一股直爽干练的气息。潘叔明白来意后,答应帮我查一下。

没过两天,潘政委让潘娜到我,告诉我只是血压低点,不要紧,让她注意休息,不要紧张。

快六十年了,潘泉政委的嘱咐在我的脑海里记忆犹新。那些让人牢记的话,往往以精神为骨架,一旦抽去,则散若尘沙。

它们让凤凰山在冬季依然丰美迷人,不至于寒山萧索。它们成了凤凰山上的风物,为山增光添彩。

最让我流连的是橡树林间的木栈道。我喜欢漫步在木栈道上。阳光从红叶间筛下来,光影斑驳,树影婆娑。木栈道蜿蜒盘旋,仿佛是穿越于某个影视桥段,而不是亲临其境。“妈妈,你看我这儿,我给你拍照。”儿子举起手机,给我拍了几张站在栈道上的照片。

迎面跑来几位参赛选手,汗湿衣襟,气喘吁吁,却一点也没有松懈,他们根据自己的年龄和体力或慢跑或快走。有位看似六十多岁的女士,跑得上气不接下气,满面红晕,看我相视一笑,我不禁向她竖起大拇指。她大概率是拿不到名次的,但是她并没有半途而弃,仍坚持着慢跑。热爱运动,重在参与,乐趣多多就够了。

在山坡上,我以大海为背景拍照,回头一看,儿子在我身后张开双臂护着我,以防我脚没站稳。那姿势像雄鹰展翅,威猛无比,我不禁哈哈大笑说:“儿子,你妈还没这么弱,看你紧张的。”儿子说:“我挡着更安全。”想到他小的时候,我护犊子。他长大了,懂得呵护我了。这就是爱的同心圆吧。

我们一路走走停停,或近看山中冬色,或远眺辽阔大海,心旷神怡。工作劳人筋骨,山水抚慰人心。且有亲爱的宝贝相伴,人世美好,尽在眼前。

不知不觉,我们爬上了山顶。凤凰阁前也设置了参赛选手的能量补给点,不少志愿者在服务。游人也很多。站在凤凰阁前,有“一览众山小”的视野,天似穹庐,笼盖四野。远方是梦里老家,近处是海天一线。儿子挥臂高呼:“您好吗?”似乎山海有回应:“我们很好!”

我亦满心震撼,望着玉树临风的儿子,一首打油诗脱口而出:小儿郎,初长成,为我保驾护航。山无阻,风和畅,欢乐在凤凰山上。



街谈物语

□阳春花

欢乐在凤凰山上

凤凰山举行马拉松比赛。山道两边的赛事宣传彩旗飘飘。半山腰有很多维持秩序的工作人员以及志愿服务者,还有很多爬山的工作人员,凤凰山上人流如织,欢欣如潮。这也鼓舞了我,充满爬山的动力。儿子提着的手提包,包里装着水果。我们避开赛道,从南入口的林间石板台阶拾级而上。宽阔一点的台阶是石头铺的,凹凸不平。儿子跟在我身后,边走边说:“妈妈,注意脚下,别崴了脚。”我说:“没事,我走着呢。”心里美美的。

低头间,看见地上有很多从树上掉落的橡子。我跟儿子说:“你看这些橡子果可以做橡豆腐。捡回家做橡豆腐多好呀,我小时候吃过橡豆腐,可好吃啦。”儿子说:“你捡一些橡子果,回家研究研究怎么做豆腐?”我说:“逗你妈开心呢。你妈能研究出橡豆腐?”儿子哈哈地笑了。

此时的橡树叶全红了,是历经风雨洗礼、阳光炙烤、光阴交替而变成的赭红色,不耀眼,却风雅。别的树叶已脱落,裸露着灰黑的枝条,橡树叶依旧亭亭如盖,华发丛生。它让人感知了季节的变换,时光飞逝。它的容颜沧桑而神采奕奕,就像豁达的老人,饱经风霜,笑看风云。

橡树覆盖着凤凰山的大部分山体,红红挂满枝丫。橡树林在蓝天和阳光的映衬下颇有“霜叶红于二月花”的绚烂景象。高空云淡,空气清新。漫步在山林中,如同徜徉在天然氧吧,浑身透爽。橡树叶挂在枝头,直至来年新叶生发才会全部掉落。每年春节期间,我们都会爬山见

说明事实,又亲自送还;2019年,一名游客手机丢失。他和同事仔细地翻看监控近五个小时,终于找到,当时已是凌晨三点……

作为游客,看到这些新闻,我对他顿生好感。细想,一座城市的美好形象,不正是由这些认真负责的基层工作者拼凑而成的吗?联想民宿名字中的丰柳二字,前者取自国富民丰,后者取自折柳赠别,寓意留的谐音,也寄托精神家园的乡愁。多漂亮的名字,我猜,这一定是写作带来的灵光一现!

如今,他动笔不多,以诗歌为主,大概是繁忙的工作挤占了太多精力。我亦如此。虽然各种忙碌,但是我和他都没有搁笔,都一直坚持在写,也一直在各自的路上,并在路上相遇——这次没有见面的遗憾,我想以文记之,就像贾岛写下《寻隐者不遇》,像倪瓒写下《寻友人遇》。因为写作,得失悲喜皆有意趣。

我把他的这本书放在案头,和一堆工程专业书放在一起,我还想再去一次,去看那些还没有看完的风景,去酒里交换一杯文字背后的山川与明月。

远方总是很远,但文字总是很近。见识世界的奇妙,遇见更多美好的人,这是我写作许下的最美的心愿。

□王九念

心香一瓣

□仇士鹏

远方很远,文字很近

让我颇感歉意的是,当时我正在出差,信号不好,难以及时回复消息,但他始终秒回。换位思考,我大概不会对一个回消息极为拖沓的陌生人多么热情。

事实上,在我的潜意识里,那里的景区交通不便,并没有安排在旅行打卡清单的靠前位置。但是,它多了一丝亲切的竞争力。在我心中,开民宿的文学爱好者,是最懂风景的人,“诗意的栖居”这个词刻印在其生活习惯、性格、谈吐和灵魂磁场里,让他们如行云、如清风、如修竹。我在美国的评论区里看到,小长假时,温锋带着客人在城里旅游了一圈。一位熟于文化、精于表达的写作者兼职导游,对游客来说是一件幸事。

更何况,他的定价不高。我经过“锱铢

必较”的谋划,决定放弃原先预订的酒店,计划把省下的钱用来多逛一个景点,便果断下单了。

民宿的房间是智能锁,入住时,我不知道密码,就打电话给他。他干脆给我免费升级了房型,换成了更宽敞通透的麻将房,让我受宠若惊。可惜,他回乡下老家了,无缘得见。他说,客厅的桌上有一沓书,是他出的,叫《警警随笔》,可以送我一本。

原来,他是位民警。民宿是其母亲开的。老人进城后闲不下来,但不会用手机,他便帮忙做网上营销。

读了一会他的随笔,想在网上搜他的近作,却看到了一些新闻报道:2017年,他曾捡到一包,主动联系失主反而被当成诈骗。为避免误会,他再次与失主联系,

从“餐桌光盘”到“产业光盘”说开去

——山东恒邦冶炼股份有限公司开展“光盘行动”有感

“锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”这是唐朝著名诗人李绅为节约粮食写下的一首不朽诗篇,迄今已被国人吟诵传承了一千多年,珍惜和节约每一粒粮食,已成为中华民族传统美德宝库中不可或缺的一笔财富。

中国国民站起来了,富起来了,强起来了,但李绅倡导的这种勤俭节约的传统美德没有丢。近几年来,为节约每一粒粮食,国人开展了全民参与、声势浩大的“光盘行动”,为中国乃至世界人民节约粮食、保障供给,改善生活做出了巨大贡献。

《论语·述而》中说:“举一隅不以三隅反,则不复也。”意思是学会了一种解题方法,举一反三,又学会了好几道类似的题解。举一反三,从唐朝诗人的不朽诗篇,到如今国人餐桌“光盘行动”,这一中华民族传统美德正被一代又一代国人接力传承着,发扬光大着。受这种美德的影响和启发,多年来,山东恒邦冶炼股份有限公司的五千余名员工,在总裁曲胜利的倡导和带领下,以“绿水青山就是金山银山”的理念为指导,发扬餐桌光盘精神,实施“做环保就是做产品、零废弃、零排放、污染元素全产品化”的发展战略,开展“产业光盘行动”,依靠科技创新力量,把冶炼后产生的砷、锑、钼、碲、铋等小金属全部吃干榨尽,高效回收利用,不仅实现了全产品化,还做到了全高纯度,把有限资源做到了无限利用。

中宣部主管的“学习强国”学习平台以及《中国矿业报》《中国有色金属报》《中国黄金报》在显著位置刊发,在国内引发了积极的反响。

我们国家幅员辽阔,地大物博,但人口众多,人均资源占有量很低,资源短缺、资源紧张的矛盾和问题一直制约着我们的发展,这就是我们的基本国情。珍惜资源、节约资源、保护资源、开发资源,把有限资源做到无限利用,实现资源效益最大化、效果最佳化,是保证国民经济高质量发展的需要。作为“国家级绿色工厂”、山东省人民政府授予的“山东省资源综合利用先进单位”山东恒邦冶炼股份有限公司,无疑是把有效资源做到无限利用的践行者和受益者。他们率先开展的“产业光盘行动”实践反证证明,光盘从餐桌开始,只是这一行动的始端,但绝不是末端和全部,餐桌光盘,从餐桌光盘说开去,全国黄金、有色、冶金、石油、纺织、煤炭、化工、建材、机械制造、人工智能、核工业等产业企业,都有种类繁复且数量巨大的副产品和下角料,这些看似不起眼的东西大都被当成“垃圾”,无人问津,甚至作为废物扔掉了,造成了损失,还污染了环境,实在令人痛惜。工业如此,农业、林业、渔业、畜牧业等产业亦是如此,资源都是有限的,有的甚至是不可再生的。我们这些行业的从业者,都

肩负着为国家节约利用资源,保证资源安全,保护生态环境,促进经济发展的重大使命和神圣责任。“世界上没有垃圾,只有放错地方的宝藏。”如果都能像恒邦人那样,把有限资源视同生命,在行业、产业、企业内有针对性地组织员工开展“光盘行动”,依靠科技力量,把废渣、废液、废料等废弃物全部吃干榨尽,综合回收利用,打造成国之所需、民之所需的高端高附加值产品,那么创造出的价值和效益无疑将是天文数字。反之,如果挑肥拣瘦,把这些副产品和下角料视为垃圾扔掉了,既造成生态环境的污染破坏,又造成国家资源的极大浪费,给国家经济发展和人民群众生活带来的损失是不可估量的。

“以铜为鉴,可以正衣冠;以史为鉴,可以知兴替;以人为鉴,可以明得失。”当前,举国上下正阔步走在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,更需要我们继续保持和发扬勤俭节约的光荣传统,保持和发扬“身居大家业,珍惜一厘钱”的传统美德,从节约一粒米、一滴水、一度电开始,把工业、农业、林业、渔业、畜牧业等行业、企业的“光盘行动”组织开展好,以典型引路,以点带面,深层开发,力求实效,真正把“绿水青山就是金山银山”的理念落到实处,使我们国家的有限资源得到有效开发、无限利用,打造新质生产力,引领国民经济高质量发展。

没两天,潘政委让潘娜到我,告诉我只是血压低点,不要紧,让她注意休息,不要紧张。